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Цетиње, 9. септембра
И тако ће цар свих Руса ипак 

посјетити краља италијанског и 
султана у Цариграду. Те хоће, те 
неће, па послије опет хоће и опет 
неће, док напошљетку није по- 
стало сасвим извјесно да ће ићи. 
Сад сс више дуго на то неће че- 
кати. Цар се кренуо за Ливадију, 
а тамо је већ отишло и изасланство 
султаново да га поздрави. Путу- 
јући за Италију проРи Ре кроз Дар- 
данеле, а враћајући се остаће у 
Цариграду три дана и ту бити гост 
султанов. При улазу у Дарданеле, 
пловећи за Италију, поздравиће га 
сам султан.

Овај пут и ове двије посјете од 
великога су политичког значаја. То 
је несумњиво. Није ту само кур- 
тоазија по сриједи, него и нешто 
више. Данас се у крупној полити- 
ци ништа не чини без плана и ци- 
л>а, а често су ту и готови успјеси 
кад сами владари један другог по- 
сјећују. Нарочито вриједи то кад 
се посјећују они, који су иначе у- 
вијек срцем и душом били размак- 
нути. Кад је цар Фрања Јосиф по- 
сјетио рускога цара у Петрограду, 
дошло је до злогласнога руско- 
аустриског споразума у погледу 
Балкана. Кад је руски цар посјетио 
аустриског у Мирцштегу, дошло 
је до још подробнијег споразума, 
па и уговора. Кад је предсједник 
француске рупублике посјетио Пе- 
троград, пративши претходно ве- 
лики дио своје флоте у сјеверне 
руске воде, и кад је цар ту посје- 
ту вратио, то је била нотврда склоп- 
љенога савеза. Енглеско-руски спо- 
разум потврдиле су посјете краља 
Едварда цару, и цара краљу Ед- 
варду. Нема сумње да тако нешто 
постоји и између Италије и Русије, 
и Русије и Турске.

Ко познаје поступност у развићу 
европских прилика, а нарочито у- 
нутрашњих односа тројнога савеза, 
и чланова овога савеза према др- 
жавама тројнога споразума, у ком 
су Русија, Француска и Енглеска, 
знаће, да овдје не може бити го- 
вора о каквим наглим преломима. 
Италија је за још коју годину ве- 
зана за тројни савез, и донде му 
мора бити вјерна. Али политика 
држава иде даље од тога рока, и 
то је оно, по нашем скромном ми- 
шљењу, што чини садржину ове 
посјете. Италији се спремају нова 
топла наручја пошто напусти тру- 
ли тројни савез и тако искрено са- 
везничко пријатељство, као што је 
аустро-угарско, које троши четири 
стотине милиона круна за утврђе- 
ње границе према Италији и толи- 
ко исто круна да сагради ново рат- 
но бродовље на Јадранскоме Мору, 
којим ће да бије флоту талијанску. 
Природа ствари унапријед је пре- 
судила, да се ове двије силе рази- 
ђу. Гдје ће Њемачка, може нам као 
путоказ послужити најновије одли- 

ковање рускога министра спољних 
послова г. Извољског од стране 
њемачкога цара, посјете које су ца- 
реви Њемачке и Русије измијенили, 
и тијесно пријатељство њихово, ко- 
је су на ново успоставили. Њемач- 
ка ће од Аустрије узети што је 
њемачко, а кусуру шта Бог и сре- 
ћа јуначка досуди. Заокружење 
Њемачке, које је хтио извести краљ 
Едвард, претвара се полако у за- 
окружење, па чак и у подјелу Ау- 
стро-Угарске. 'Гоме крупном разво- 
ју прилика неће ништа сметати што 
ће Аустро-Угарска подићи на про- 
л^еће још један колосек на прузи 
Будимпешта—Земун, да би што 
брже могла сакупити војску на срп- 
ску границу, иити ће сметати по- 
новљена пријетња Данцеровога Вој- 
ног Листа, иза кога стоје крупне 
аустриске војне чињенице, да Ау- 
стро-Угарској Србија стоји на путу 
и да је за то мора прегазити. Не 
каже се бадава: Ум за морем, а 
смрт за вратом. Политика великог 
стила иде 'спокојно својим путем, 
а када томе путу буде крај, многа 
ће мудрост аустриска добити ду- 
ге уши.

Од прилике тако изгледа онај 
непознати свијет политике, који се 
крије иза мирне површине даиаш- 
њега европског живота, по којој 
плове владари и чинеједан другом 
посјете.

У овоме врзином колу игра и 
Турска важну улогу. У мало што 
није постала Еридина златна јабука, 
око које се грабе Њемачка и Ру- 
сија. Сад видимо да је Њемачка 
постала одједанпут у томе погледу 
мање претенциозна, нарочито од 
кад су се цареви, њен и руски, 
састали. Русија је остала сама 
према Турској. Ако је истина, 
да крупни догађаји бацају сијенку 
преда се, онда по овој сијенци мо- 
жемо судити, да Њемачка нема 
ништа противу тога, ако између 
Русије и Турске дође до каквог 
споразума. Не велимо, да ће је 
Русија задобити за савез, али уз 
извјесне концесије може обезбије- 
дити турску неутралност. И још 
нешто. Може израдити да јој Тур- 
ска отвори Дарданеле.

Сви знанци говоре, да се то и 
постигло. Тихо је радила на томе 
Русија, исто тако Француска и Ен- 
глеска. Једна руска флота у Сре- 
диземном Мору, која би искрсла из 
Црнога Мора кроз Дарданеле, зна- 
чила би за цијелу поморску ситу- 
ацију у Европи много. Здружена с 
италијанском флотом, она не само 
шго ће смождити флоту аустро- 
угарску, него ће отргнути од Ау- 
стро-Угарске цијелу Далмацију и 
силно потрести све славенске ду- 
хове у Босни и Херцеговини, који 
ће се листом дићи да се ослобо- 
ђавају.

То је та добит— прва добит — 
коју ће имати Италија од овога спо- 

разума, а можда и савеза с Руси- 
јом, и преко ове са силама тројно- 
га споразума. Како ће се задово- 
љити Турска, са тога питања још 
нијесу скинути печати да би се у 
њега могло завирити. Свакојако 
зајемчена ће јој бити садања тери- 
торија.

Да вјерујемо у могућност отва- 
рања Дарданела за руску црно- 
морску флоту даје нам повод ви- 
јест, доста значајна, да ће при 
уласку у Дарданеле поздравити 
рускога цара лично сам султан. То 
може имати смисла само онда, ако 
ће том приликом султан објавити, 
да су од јако Дарданели за руску 
флоту под извјеснилА погодбама 
отворени.

Тако ће се обистинити што пред- 
виђамо, да је пут рускога цара у 
Италију и посјета султана у Цари- 
граду од великога политичког зна- 
чаја.

Улцињ
Прије неки дан састали су се у 

Биограду господа доктори меди- 
цине д-р. Гођевац, В. Ђорђевић, 
професор универзитета, и још око 
30 угледних биоградских грађана, 
као и неколико Црногораца, на- 
стањених у Биограду, да се посавје- 
тују о томе, како би се од срп- 
скога приморја код Улциња ство- 
рила прва српска морска бања. Док- 
тору Гођевцу је то мјесто познато, а 
то је човјек не само знаменит као 
љекар, него и као велики Србин и 
одлични пријатељ Црне Горе. Ис- 
том преданошћу за Српство дише 
и г. Ђорђевић. Он није жалио тру- 
да да овога љета лично дође у 
Улцињ и да лично сам проучи та- 
мошње прилике. Вратио се у своју 
ужу отаџбину пун одушевљења за 
Улцињ и ево одмах је у друштву 
с г. Гођевцем приступио дјелу. Кон- 
ференција је донијела ријешење, да 
ужи одбор припреми све што треба 
да се приступи раду на широј осно- 
вици и да се што прије створи осно- 
ве за извјесне инвестиције. У про- 
ограму је да се са србијанско-црно- 
горским капиталом од најмање пет 
стотина хиљада круна подигне на 
Улцињу санаторијум за болеснике, 
уреди плаж и подигне и хотел за о- 
стале госте, који траже само одмора 
и окрепљења у морској води и чи- 
стом приморском ваздуху. Нема сум- 
њеопштина улцињска учиниће та- 
кођер своје, те да Улцињ постане 
бања достојна да се такмичи са сви- 
јема на јадранском приморју. При- 
рода је раскошно обдарила Ул- 
цињ љепотама, здравим ваздухом 
и земљиштем на ком успијевају 
читави гајеви маслина. Осим тога, 
како смо разабрали, српско но- 
винарско удружење носи се мишљу, 
да на Улцињу подигне Новинарски 
Дом за српске новинаре и свега 
Српства, који су оронули здрављем, 
или им је потребан одмор и окреп- 
љење.

Српско ће новинарство, нема су- 
мње, учинити своје, да се Улцињ 
његове природне љепоте и здрав- 
ствености свих његових прилика 
српском свијету истакну, те да Ср- 
би не троше свој новац код непри- 
јатеља Српства; да не пуне џеп 

туђинским чивутима код лијепог 
српског приморја.

Влада наша, у највећој тишини, 
похитала је да учини своје, и једној 
талијанској конзорцији уступиће да 
цијело приморје до Бојане осуши 
учини доступно култури и уживању. 
Гости ће имати прилике да се дуж 
те обале возају, да уплове у блис- 
ку Бојану и да посјећују Скадар, 
гдје су Мрњачевићи град зидали, 
који је обноћ вила разоравала. 
Српство, које буде Улцињ посје- 
ћавало, наћиће овдје и двери у 
нашу далеку прошлост.

Ми поздрављамо браћу у Биогра- 
ду, који су своје силе посветили 
овако лијепом, корисном и српском 
предузећу; поздрављамо и наш 
Улцињ и његове грађане са жељом, 
да живо приону на посао да учи- 
ие Улцињ гостопримивим градом 
за све Српство, а не мање поздрав- 
љамо и нашу владу, која под му- 
дром владавином Књаза Госпо- 
дара чини све што од ње зависи, 
да српско приморје што прије ра- 
шири своје окриље Српству.

Сабори на Јадрану
У четвртак су се састали сабори Дал- 

мације, Истре и Трста, сазвани ненадно 
и у најнезгодније доба.

Далматински сабор сазван је након па- 
узе од двије године, обновљен прије 
од године дана. И њега прати удес хр- 
ватскога сабора, јер исти разлози кумо- 
ваху њиховом несазиву. Док хрватска 
саборница баш сада чека репаратуре и 
ново спол>ашње оличије, она скромна 
зграда, бивша црква св. Антуна у Задру, 
прима новобиране народне представ- 
нике. Има их међу њима вегерана, осје- 
дјелих у народној борби и парламентар- 
ном раду, на челу имд-рПеро Чингрија; 
има их из млађе и најмлађе генерације, 
одличних родољуба, свијеглих умова и 
и сјајних говорника. По странкама има 
их: Хрвагска странка 17, самостална ор- 
ганизација хрватске стран>се (Чингријина 
група) 4, странка права 6, Франкова 
странка 1, Српска сгранка 7, Талијаниб, 
— укупно 41, а са два вирилиста 43. Ни 
једна странка нема апсолутне веђине, ге 
ће за то странке биге упуђене једна на 
другу.

Увјерени смо, да ђе далматински сабор 
и овај пут, као ш го је до сада, манифе- 
стираги једнодушност народних странака. 
Ово је толико нужније, што далматински 
сабор чекају важна ријешења и моменти 
од општег народног интереса. Анексијом 
Босне је на југу монархије настао нов 
положај, а до здравог схваћања и до 
споразума је Срба и Хрвата, хоће ли се 
тим новим положајем наш народни ор- 
ганизам учврстити. И политичке прилике 
у Бановини наћи ће одјека у далматин- 
ском сабору те нема сумње да ђе на- 
родно нредставнишгво диђи свој глас у 
у одбрану потлачених човјечијих устав- 
них права, изиграних особито акцијом 
која се крије под плаштом т. зв. велеиз- 
дајничког процеса. Далматински сабор 
имаће прилике, да у одговору на кра- 
л>евски рескрипт народне постулате из- 
несе пред лице ћесарово.

И друга важна питања чекају народно 
заступништво у Задру, као: изборна ре- 
форма, језично питање, задарско питање, 
реформе земљишног-вјересијског завода 
и т. д.

И сабори Истре и Трста састају се у 
новим околностима, које су пошљедица 
новог изборног реда, на темељу кога 
су бирана народна заступништва. Овом 
промјеном хрвагски и словенски елеме- 
нат добио је удјела у управу земље, у 
Истри чак у таковом размјеру, да је без 
њега онемогућен сваки саборски рад.

Питање је велико, да ли ће у садаш- 
њим одношајима међу хрвагско-словен- 
ским и талијански.м елементом бити у 
истарском сабору успјешног и плодоно- 
сног рада, Питање словенских учитеља 
у Копру отворило је још више јаз из- 
међу Талијана и Словена. Долази к томе 
још једно пигање, о које би се могло
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раздиоба општина по народном катастру.

Како видимо, овогодишња саборисаља 
на Јадрану биће врло интересантна и с 
општег народног гледишта. Дао Бог на- 
стојању српских, хрватских и словен- 
ских првака благослова!

Из Босне и Херцеговине. ■
— нарочити извјештај —

Сарајево, 3. септембра
Свако је већ начисто да ове године 

од устава за Босну и Херцеговину неће 
биги ништа. Као шго се и до сада че- 
кало, мораће се и по сада чекати док 
се Беч и Пешта погоде. Између њих от- 
ворена је борба, јер би и једни и други 
хгјели Босну и Хериеговину за себе да 
приграбе и да је ш го више експлоатишу. 
Нарочито Мађари. Они с правом траже, 
да вједре и облаче у Босни и Херцего- 
вини и ни мало им се не свиђа што и 
Беч хоће да узима некаквог удјела.

Од туда се и може разумјети што се 
држи, да ће се избори за босански са- 
бор извршити тек до године у марту, те 
према томе сабор-се не може састаги 
прије годину дана, ако се у опште буде 
састајао.

Мађари се нијесу задовољили што хо- 
ће ове напаћене српске земље да усреће 
фамозном мађарском аграрном банком, 
него сада настојавају да изврше нови 
атак на ове земље. Између Приједора и 
Бања Луке и Бања Луке и Б. Градишке 
Мађари спремају да населе 86000 Мађа- 
ра. На тај начин мисле, да Босну и Хер- 
цеговину што сигурније приграбе себи.

У Темишвару је основана нарочита бан- 
ка „за откуп и колонизацију у Босни и 
Херцеговини".

И кад се го зна, онда је сасвим разу- 
мл.иво што се онако грубо насрће на 
Муслимане, што се чисто нагоне да се 
исељавају и што се од стране самих вла- 
сти не само исел>_авање, погпирује и по- 
маже, него и убрзава.

Према томе јасно је и то што се до- 
маћем живљу забрањује, да прекупљује 
имања исељеника. Хоће „усрећитељи" зе- 
мље да је усреће чак и својима, насеља- 
вајући их што више.-

Изјаве муслиманског првака Ћемало- 
вића, које је дао о приликама у Босни 
и Херцеговини, примљене. су са одобра- 
вањем. Исто мишљење дијеле како пра- 
вославни, тако и муслимани. Како сути- 
ме погођени они око „Српске Ријечи", то 
јако противу Ћемаловића негодују, али 
није далеко вријеме када ће се и ствар 
о „Српској Ријечи" њ.вести на чистину. 
Тај једини српски лист толико је застра- 
нио, да је међу Србима врло велико не- 
годовање противу нове политике, коју 
је, на штету интереса српског народа и 
тако потребне заједнице са Муслиманима, 
повео, да се озбиљно ради на томе, да 
„Српска Ријеч“ буде у правом смислу 
српска ријеч, иначеће се покренути лист, 
који ће боље м достојније заступати ин- 
тересе српског народа.

Орган муслиманске организације „Му- 
сават" почео_ је већ да излази у Сараје-

ПОДЛИСТАК

Идеје водиље у шранцуској револуцији
ЕтПе Еа^иеГ

— превео К. Л1. Костић —

(Наставак)
Народ тако склопљен пије више прост додатак 
цјелипи, тако рећи пемоћи, или тачније, прост 
додатак иули. Оп је копституисан, утврђеп, 
он је тијело које жпви. Децептрализација, прво 
интелектуална, затим адмпппстративна па из- 
вјеспом степепу, да ли ће радиги код пас, 
па примјер да ли ће почети да ради? Пе вје- 
рујем, али је могуће. Нзвјеспп знацп су у 
тој мисли. Оип се могу мпожити.

Страховања, којпх релативпо има у буду- 
ћности једпога парода, увпјек су помијешана 
с падом. Пзгледа да су застарела; алп апсо- 
лутно пије нпкада спгурпо, да изгледа да 
стари његова земља, Зар пијесам ја моја о- 
таџбина? Да буде огаџбипе има увпјек сред- 
става, или се може увијек вјероваги да је 
пма. Заиста не знам, зашто је побожно по- 
смаграти своју смрт, а пепобожно посматрати 
смрт своје отаџбипе. Будпмо побожпн у оба 
случаја.

Револуционари су хтјели упиштење силе. 
Паскал је рекао: »Мишљење је господар свије- 
та, сиаа јетиранин". Они су хтјели тачпо 
да злмпјене ово тирапетво оиим господарем. 
„Треба се покоритн разуму и правди“." Они 
су хтјели да се покоре само господару. Оп 
је ре/гао и ово: ,,Не.могућп оЈачагп правду, 
оправдава се снла“. Опи су констатовали да 

-егу м \ њех\\ \гдедала свиЈета изјава 
Шерифа Арнаутовића, којом изјављуједа 
се поново враћа у акцију и стуна у на- 
родне редове.

Велики аустрисни маневри
— нарочити извјештај —

Ћ’еч, 1. септембра
Данас је у Бечу на окупу заједнички 

министарски савјег ради ирегледа држав- 
ног буџета. Према пројекту велике се 
суме траже за војску. Хоће да се сагра- 
де четири велика убојна брода, дредна- 
ута, те се тражи 230 милиона круна. Сем 
тога, поред редзвних издатака, тражи се 
за војску још 20 милиона круна. Аустрија 
је велика сила и за то неће да дозволи 
да у војној снази изостане иза других 
сила.

А каква је њена војна снага, то су нај- 
боље показали велики маневри аустриске 
војске, који су се баш ових дана држа- 
ли у Моравској.

Аустриска војска је љуто настрадала 
на својим вјежбама и великим маневрима. 
Та су страдања таква, да не пружају ни 
мало лијепу слику о снази аустриске 
војске. Због тога и долази до самоубис- 
тва аустриских официра.

Познато је већ како су бијесни запо- 
вједници тјерали сироте војнике у Кри- 
вошијама, да су падали од умора. По 
најврлетнијим крајевима и у најгоре ври- 
јеме тјерани су они по 20 сати без хље- 
ба и воде, да су и војници и нижи офи- 
цири падали на нос. Хтјело се овим 
вјежбама да испита издржљивост њихо- 
вих војника! И јасно су видјели његову 
издржљивост за оне врлетне далматипске 
крајеве.

Најзад може се и рећи: ови су пре- 
дјели по свом терену тешки и тако је 
морало бити. Али шта треба рећи на 
ово што се десило на овогодишњим 
маневрима, којима је присуствовао и ће- 
сар Фрања и њемачки цар Виљем? То 
што се збило на овогодишњим манев- 
рима није се још ниједној војсци де- 
шавало, наравно војсии која претендује 
на неку спрему и издржљивост!

Од напора војници су сустали толико 
да их је жалосно било погледати. И ко- 
њи и војници од изнурености једва су 
се мицали. Често је долазило на самом 
бојном нољу љо страшног нереда. Ннко 
се није кретао по команди. Читаве су се 
чете погрешно кретале. Надвојвода Сал- 
вагор, заповједник коњице изјавио је да 
скида са себе одговорност за неуспр хе 
коњице и поднио извјештај да је немо- 
гуће његовој коњици напасти са сјевера, 
јер су коњи од умора падали. Граф Ста- 
нискав Сцептиши, један од команданата 
и учасник у руско-јапанском рату, убио 
се због тоталног неуспјеха!

Јуче на ноћ, око поноћи, поплаше се 
преко 200 коња од рефлектора и нагну 
преко поља на коме је био логор и гдје 
су спавали војници. Коњи су газплп лре- 
ко заспалих војника. Ови су се будили 
и, онако буновни. незнајући шта је, ди- 
зали су ларму; рањени су јаукали што је 
још повећавало неред и плашило и она-

спла под разним формала управља снпјетом, 
и да би се она иримиаа, јер треба се поко- 
риги само нравди, а она се даје за правду и 
за право.

Сви су аристократе силе, миогобројпи из- 
гдеди силе, која влада свијетом. Извјестап 
број људи, разним знацима груписапи су у 
једпу групу, која се зове племство. Она се 
копституисала у једну силу под именом ,,др- 
жавпи ред“. То је сила, коју треба упиштити.

Извјестан број људи састављају групу бо- 
гаташа. II они се копституисали у „државни 
ред“. Он се зове клир — свештенство. II 
то је сила, коју треба унишгити.

Други састављају ред судија, који се по 
традицијама сматрају као племићи. II ших 
треба упиштити. Запатлије, којп су оргапи- 
зованп у један јак синдпкат, представљају је- 
дну силу у своме дјелокругу. Они су једпа 
врста народне аристократпје. II го је још је- 
дпа сила, коју греба уиишгити.

Али л краљевство је сила парочпге врсте, 
врло различита од аристократске силе, које 
ће се и за извјесно вријеме моћи изједпа- 
чити; то је сила тајапствепа. Пека предра- 
суда га придржава, који чпни да пашљедство 
задржи своје право, и то легитимно чини да 
одржава, чији су претци били заповједпици. 
Упиштимо п ову ужаспу силу, што је прп- 
мала за закопито п ,,изједначила“ право сви- 
ма опима, који су протесговали протип па- 
шљеђа и оснпвалп преко ње своје право на 
њеној превласти.

А.1и то пије све. 11 природа је арпстокра- 
та. Ли смо казали да су свп људи по при- 
роди једнаки, природа пам пак пориче ро- 

ко преплашене коње. Говори се, да је 
двадесет војника том ириликом погинуло 
а тридесет тешко рањено.

Сви су се запреиашћени вратили са 
ових мапевара жалећи за новац који се 
троши па овакву војску. Цар Виљем је 
видио „војску“ свога савезника!

Српство
Дум Иван Стојановић. У недјељу се 

се навршило пуних девет година од како 
је преминуо у Дубровнику дум Иван 
Сгојановић. Оп је био велики Србин, на- 
читан човјек и одличан пријатељ и за- 
штитник сиротиње. Радио је и на књи- 
жевности много.

Милосрдни дом у Биограду. Овпх 
дана је у Бпограду осиован милосрдни 
дом са задатком, да прибира изношену 
обућу, одјело, рубље, покућансво и др. 
ствари, које су имућнијима излишне, али 
које су од велике користи сиротињи. 
Овај дом стоји под заштитом општине 
биоградске, а управу му сачињавају пред- 
ставници просвјетних, патриотских и ху- 
маних биоградских друшгава.

Отварање српских школа. Владина 
наредба противу ћирилице у ог.штим на- 
родним школама у Хрватској и Славо- 
нији изазвала је у српском народу оправ- 
дано огорчење. Та наредба доказ је, да 
се ради помоћу школе на угушивању 
српске свијести. Опште народне школе, 
у које иду скоро девет десетина српске 
правосавне дјеце у Хрватској и Славонији 
треба да однароде нашу омладипу, те 
се зато настојава да српске општине о 
свом трошку подижу и издржавају своје 
аутономне народне школе.

Први „Соко“ у Ст. Србији. Српски 
војвода Јован Довезенски основао је у 
Куманову српско гимнастичко друштво 
„Соко“. Ово је први „Соко“ у Старој 
Србији.

Новинарска конференција у Лондо- 
ну. У енглеској пријестоници држи се 
од 6. до 15. септембра интернационална 
новинарска конференција, на којој су узе- 
ла учешћа новинарска удружења цијелога 
свијета, која су чланови интернационалног 
новинарског савеза. Поред многих сјед- 
ница, на којима ће се говорити о струч- 
ним новинарским пословима и питањима, 
врло ]е богат програм излета, банкета и 
забава, којс прнређује Леди Вехтер, Лорд 
Бернем, („Дејли Телеграф"), удружење 
страних новинара у Лондону, Лорд Мер 
лондонски и т. д. Има и више излета у 
унутрашњосги Енглеске. — Од српских 
новинара позвани сс у Лондон: чланови 
међународног новипарског савеза Иван 
Ивапић, секретар Српског Посланства у 
Царнграду и Др. Сганоје Михајловић, до- 
писник Српског Пресбиро-а у Лондону. 
Идући међународни новинарски конгрес 
биће у Јапану.

Словенство
Омладински конгрес у Љубљани. Сгу- 

денти Југословенске Књижевности на Би- 
оградском Универзитету послали су овај 

ђење човјеково. Опа ствара јединствене људе, 
боље наоружане од других м намени пх за 
извјесне нослове. Противу прнроде не може 
се бупитн. Може се само казатн да је оно 
грозно. Треба добро примнти људе, који пн- 
јес.у ншпи од другнх, ни по предпоставцп и 
моћи пеке предрасуде, ни повчапој моћи, или 
по земаљској, ни по специјалном васпитању, 
псго пскључиво рођепи као такви. То је о- 
чевидпо. Али бар их треба држати у подо- 
зрењу, а могу се г.тедатп п с реепеком. Може 
се њима пркосптп, али треба и процјепптп 
њихову сграпку у колу соцпјалпих сила п 
учинити да та еграпка не падмапш или се 
ие узједначи са другим. Биће довољпо нз- 
државања у свијести и у личпом уживању 
њихове превласти. Треба смањпти њпхову 
иптелектуалпу падмоћпост, вјешгнном задо- 
вољства. II то је једна сила, која се у гтва- 
рн пе може упиштити, али која се може ие- 
утралисати и спријечитн да пе шкоди.

То је само оспова револуционарних мисли 
од почетка па до данашњих дана. То је ва- 
треп протест противу праве снле; то је бупа 
протпву спле.

Ова се бупа без сумња свршава онда. кад 
дође директпо против самог свог цпља. II.пр. 
кад једпа влада жели да изведе неку ствар. 
опа ради у томе по одобрењу мпожппе.

Али шта је то мпожипа? То је једпа спла 
веома сурова. Као што је рекао Жирарден: 
«Треба се рачупати плп бити»-. II то је тач- 
по. Код варвара се бпју, код нпвплизоваппх 
се рачуна, и у оба случаја треба зпаги које 
је јаче. Паскал је с правом казао: Зашто
ићи за мпожином? Да лп за то шго пма више 

' позкрав конгресу, који ]е сазвалз ИЗјЈОЛ- 
но-радикална омладина у Љубљани: „Кон- 
гресу словенских студената. Љубл.ана. 
Браћо Југословени и браћо ЧесиЈ Ми 
вам нећемо моћн лично доћи у оијелу 
Љубљану, али вам шаље.мо свој брагски 
поздрав и своје братске жеље за успјех 
у раду Конгреса. Објавите у својој Резо- 
луцији, да је данас Млади Словенски Са- 
вез и већн и јачи, и да се синови Југо- 
славије и Свеславије све више удружује, 
да се бори за култургш развитак својих 
народа, за мир свију и за општу прав.ту, 
а нротив сваке тираније јачега над сла- 
бијим, против и најмање неправде, нро- 
тив најнезнатнијег насиља. За остварање 
те Резолуције ми ћемо први дати свој 
Рад, и за побједу у објављеној борби 
нећемо пожалити ни својих живота. Жив- 
јело Југословенство! Живјело Словен- 
ство!“

Нијемци у Хрватској. „РгеЈе 5нттеп“ 
од четвртка доноси: „У задњим двијема 
деценијама насељавање њемачких сељака 
у Хрватској јако је напредовало. Тај етно- 
графски проиес почео је тако интензив- 
но, да данас њемачки посјед досеже јужио 
од Дунава до Драве и Саве. У бројкама 
нзражен је тај процес у попису народа 
г. 1900. Док је број Нијемаца изнашао г. 
1890. гек 5.34'70укупног народа,т.ј. 118.493 
па 2.201.927 душа, било нх је г. 1900 до 
136 136.121 на 2.416.300, т.ј. 5.67"/о. На- 
род у Хрватској нарасао је тог десетого- 
дишта за 9.73 иосто, дочим је пораст Није- 
маца све већег уплнва на јавне прилике. 
Њемачки значај код њих се не губи: је- 
зик, обичаји, друшгвени живот остају не- 
покварени, Душевни живот Нијемаца у 
Хрватској све је бујнији. Сада је та зем- 
лш природна међа између Европе и Бал- 
кана, ту се ломе валови европских кул- 
турних интереса. Ту су знакови, да ће 
Нијемци, свијесни својих душевних способ- 
ности, увијек гојити свој језик и своју 
културу. Тако излазе листови, који су у 
служби њемачког језика, н. пр. „Цешзс- 
ћез \/о1к5ћ1аН т 5угт!еп“ у Руми. Ње- 
мачке новине изилазе и у Осијеку. Све 
су то прве бразде културнога живота 
Нијемаца на дотле туђој землш, па ће ти 
језичгш отоци бити за неко доба мјеро- 
даван фактор у културном, полигичком 
и социјалном животу."

Изложба кипарских радова. Познати 
кипар Томо Росандиђ пзложиојеу Спље- 
ту три најновија своја кипарска рада: 
поргцте, студију глем и рељеф „Мегданџи- 
ја“. О овим се радовима критика врло 
повољно изразила.

Пгишава у Сарајеву.
У недјељу послије подне била је над 

Сарајевом силна олуја, нашго је слиједио 
грозан пролом облака. Штета од овога 
пролома облака, ушљед кога је један дио 
града попљављен, ужасна је. Читаве су 
улице поплављене, многи подруми, а та- 
кођер н приземни станови и грговине, 
што је проузроковало пуцање цијеви у 
каналима, који нијесу могјш прождирати 
силну воду. Вода је прокрчила силом пут, 
покидала канале и разровала мјестимице 

права? Не! али впше силе», 11 ето побуне 
прогпву силе, која се завршава зачепо.ч једие 
силе другол.

Папри.чјер, сумња што се тиче спле, или 
касте, пли фаптазије, или иптелектуалпости, 
допире догле, да одобравање де.мократско воли 
да пзабере за свога представппка пеког бјед- 
пика, простачки речепо, врло пепптелигентпа, 
пезпатпа п спро.чашпа човјека. Пишта бо.ве. 
То је потпупо тако. Али кад доће у Париз, 
011 ј'1 У рукапа владе, која лу по.чаже да пс- 
платп своје дугове, и ако их ипа још не- 
колпко стотппа као и оп, онда је нлада псто 
тако самовласпа и деспотска, као и Дуј XIV 
и онда је некориспо срушпти ову силу, која 
се зове краљевство. Го су ти парадоксалпи 
зак.вучци велике побуне противу силе, који 
су створплп апархпстичке доктрппе, које при- 
повпједају: «Поштоје сила увпјек господар, а 
у колпко се унпштава, она се. опег поиавља, 
ппштимо је непрестапо, унишгавајући сваку 
оргапизацпју. Свака је оргапизација по себи 
сила. ?Доле са сваком оргапизацијо.ч'.» Ово 
ако пема практичну смисао и.ма извјеспу 
логпчност.

Иа п сама револуција пмала је велику моћ 
да уппштп владавину и силу свјетску, а то 
је \ право њена слава. ћо хоће да се увјери 
о супротпосгп овога, пека пратп Ппче-а. ?1и 
ппјесмо впше грађа за констпгуисање једнога 
др\ 1птна. Једпа врета људи истакпута, може 

да буде пајпоштеппја. у сваком случајг и пај- 
оурппја, али госнода еоцнјалпсте вјерују цро- 
тпвпо: пе марп. Друштва се копсгру/ишу ма- 
терпјалом, који траје; а ми смо људи једпог 
мо.чента. ,ћуди су иекада живје.тп мпого. јер

,'Ј



читави пут, да се онла као бујица раз- 
лије по улицама.

Највише је воде продрло у улици Пи- 
руши и у Баш Чаршији. Силном снагом 
нзДигла је овдје вода плоче и разлила 
<е попут ријеке по околним улицама.

Кошаре са воћем и поврћем, сандуци, 
даске, хљеб и остали живеж, онда по- 
кривачи, јастуци, вреће све попријеко је 
отплављено. Безистаи је био посве по- 
плављен, а по води пливаше сва роба. 
Улииа Фрање Јосифа, Конак, Царева ули- 
иа, Чаршија, Кулавићева улица а и многе 
друге улице биле су посве поплављене, 
'а вода проузрочила силну штету. У Пи- 
руши се срушила једна кућа. Одмах су 
се дали у акцију ватрогасци и много- 
бројпи војници. На многим мјестима се 
са сисалжама извлачила вода из подрума.

Шгета се ова не да за данас регистри- 
рати, јер је читавп град задешен овом 
кагастрофом.

Невријеме је трајало скоро један сат и 
пб. Источни је дио града под водом. У 
појединим улицама вода је и два мегра 
дубока. Вагрогасцинепрестанцеспасавају. 
Стотине Турака и Шпањолаца је изгу- 
било сву своју имовину. Нестало је мно- 
гих жена и дјеце. Једном Турчину, који 
сганује над градом, поплавл.ена је куђа 
заједно са покућанством, женом и двоје 
дјеце. У пратњи ватрогасаца тражи он 
траг своје куће и породице. До сада 
узалуд. У многим су кућама становници 
у првом кату или на гавану, па не могу 
1Н1 изван ни унутра. У мјесту Пале гдје 
је проштење, затворено је до 15.000 људи, 
па не могу даље. Градско поглаварство 
се изјаснило спремним да изравна штету, 
јер је оно криво. До 40 кућа је што по- 
рушено, што поплавл>ено.

У Чаторђиној улици 52 тече поток 
управ кроз авлију удове Маре Радосав- 
љевић. Иза четири сата кад се проломио 
облак, набуја од једном силна вода и 
заустави се над тарабама авлинским и у 
тилг! час сва је авлија и кућа Маре Ра- 
досављевић била пуна воде. Четв ро дјеце 
што је било у авлији, у мало да није 
вода однијела. На врисак и помагање 
удове прилете у помоћ из комшилука 
Ибрахим Алтука, Сганко Томашић,Мато 
Кариван и Милан Бјелашковић, којидјецу 
изнесу из воде, отворе ограду, гдје се 
била вода зауставила, и тако вода продре 
напоље. У авлији Радосавл>евићке, пору- 
шене су авлинске зграде и однешено је 
разних ствари. Сирота жена има штете 
око 100 К.

И комшилуци су били поплављени. Тако 
у бр. 37. код Мате Каривана однијела је 
вода нешто живине и других ствари.

У Карпузовој улици бр. 28 напунила 
се кућа водом. У соби Меркаде Папо 
била је вода до кољена, те су све ствари 
пливале у води. То је нека сирота жена 
праља, која нма штеге преко 100 круна. 
Исто се је папунила водом и кућа број 
26, гдје станује Јакоб Леви. Има штете 
око 20 круна,

Из Бјежавског потока уљеже вода код 
Поперове виле у канал кроз Хаџи Мулић 
улицу. Како се од једном силиа вода 
слила, није могла кроз канал проћи, него 
потопила авлију Поперове виле и онда 

су живјели у прошлости, садашљости п бу- 
,1ућпОСТИ.»

Ето цијеле теорије аристокрагске. Тако се 
копструјише једно друштво те врсте, јер дру- 
гих погодаба пема, а Ппче приповиједа само- 
власпо прогиву правде, подјармљепе прогиву 
слободе, противу једпакосги олигокрагију, ау- 
торитет прогиву братства, песажаљеље иро- 
тпв милосрђа, а право силе противу силе 
ирава.

Узмиге тачпо супротност овога, имаћете 
дух силе револуције. У свијегу гдје влада 
сила као сувереп п тиранип, у исгорији ху- 
мапигета, гдје је сама си.та паписала своје 
анале, у друштву које сачиљава једап систем 
силе више или мање равпогежпих, револуци- 
ја је тражила даосвети власт права, али пије 
могла вјеровати, да се вара у томе, кад ми- 
сли да је го противно силп, п она је свуд 
гонила силу и на сваком је мјесту упиштава.та.

Рсво.чуцпја изгледа да чинп једпу извап- 
редиу епоху, вишу, узвишепу, врло запим- 
љпву, хумапитарпу. Акосеједап народ гачпо 
подухвагио ге идеје, ако је продужпо своје 
Дјело у гом духу, могао је умрпјети, го је 
исгпна, алп би био и побпјеђеп и умро бп 
м једпу пдеју, бар мало просту, не само 
да је успјела, но и слава; пе само да је то 
сдава него је то и успјех. 11ма успјеха маге- 
рнјалнпх, који доказују вјсшт дух. Пма мо- 
ралнпх угјеха, којп су дужег вјека, од опих, 
који су их стекли, не оверившп их. Опп их 
опет заго имају. Осгаће нрописани љихово.м 
пмену и љиховом сјећању. Сократ умирућп 
рече: «3пам врло добро да се људи неће 
владати по моралу, опи неће моћи нпкада 

текла Хаџп Мулићевом улицом, доље низ 
Ћемерлину на мимо катедрале у Фрање 
Јосифа улицу, залазећи уз иут у ниже 
подруме и магазе ц носећи собом муљ и 
пијесак.

Осим већ поменутих кућа има по Бје- 
лавама сигније штете по баштама.

Када је киша престала падати, а вода 
истекла, улице сарајевске оживише.

Силан народ ишао је у Поток улицу, 
пошто се брзо раЗнио глас о несрећи, 
која је задесила кућу број 47. Башчар- 
шија напуни се свијетом. Улица Фрање 
Јосифа од Хотел Централа до Вакуфа 
бнла је око 7 сатц тако пуна свијета, 
да човјек није могао проћи. Нарочито се 
свијет био скупио око Безистана, гдје се 
ватрогасном штрцаљком црпила вода из 
Безистана. У великим поворкама видио 
се свијет по осталим улицама чаршије, 
који је разгледао ио улицама нанесени 
муљ. Многи су тражили своје пријатеље 
и знанце и распитивали, није ли им се 
шго догодило. Свуд је настала живахна 
конверзација и испитивање и прииовије- 
дање о свему што се догодило. Није 
дакако мањкало ни разних нретјераних 
вијести и гласова.

Све до у ноћ била је већа живахност 
но обично.

Борба о сјеверни пол.
Тек ш го је објављено да је чувени ис- 

траживач сјеверног пола Кок стигао на 
сјеверни пол и да се оданде вратио, те- 
леграфска жица извјесгила је да је и ње- 
гов ш.љедбеник Пири срећно приспио на 
сјеверни пол и отанде се вратио.

Али и ту је избила сензенција. Између 
Кока и Пириа је дошло до толике свађе, 
да се сада само о томе говори и гшше. 
Свијет се подијелио у два ратна чабора: 
једни суузКока, други уз Пириа.

Сгали су један другог да сумњиче и 
да се отимају о слави као да је заједнич- 
ки не могу подијелити.

„Међу се се хоће да поморе и злаћеним' 
да прободу ножи“, а све да покажу како 
је један открио сјеверни пол, адруги није.

Та се свађа њихова у толикој мјери 
заоштрила, да се сада више не говори о 
њиховим откривањима, него се дискусује 
само о сумњама, којима један на дру- 
гога наваљују.

Пири је отворено изјавио, да ће изни- 
јети доказе да д-р Кок није био на сје- 
верни пол, а о свом путован,}' на стожер 
вели ово:

Дне 5. фебруара показало се сунце 
као велика црвена кугља ирви пут од 
октобра и то само на неколико минута. 
Зима је била ужасна, па је Пнри морао 
послати натраг Милана, јер су му се ноге 
смрзнуле. Боруп је мало за гим пропао 
са саоницама у море, али још је благо- 
времено спасен. На висини од 83° имао 
је Пери собом двадесет људи, десет са- 
оница и 70 паса. Код 86»38’ спала је 
пратња на 9људи, седам саона и 60 паса. 
Остало је послано натраг.

„Небо је наједанпут помрчало. Утабо- 
рисмо се. Но не за дуго, јер ненадано 
покрај чадора пукне лед и пред нама се 

пи да се баве о моралу, а да мане пе спо- 
миљу. Дак.че, захваљујем боговима. Критон 
жртвује једпог пет.ча Еску.чапу«.")

Крај

*) Кад би Грк од какве болести оздравио, при- 
носио би Ескулапу, богу љекарства, на жртву, 
једног петла. Скорат је сматрао смрт, као из- 
љечење од живота на земљи, који је сматрао 
као болест.

Ашик Кериб
— ЉЕРМОНТОВ —

ТУРСКА ПРИЧА

превео Бл. В. Беговић
(Свршетак)

Ела запој пешто, пјевче, па ћу ти подарпти 
пупе прети поваца». Посллје га запита Куршуд 
бег: «А како те зову, путпиче?« «П1ипдп-ге- 
рурсез«. «Како име, ха, ха, ха!» повиче бег 
смијешећи се, «ово ми је први пут, да сам 
чуо тако име.» «Кад сам био бременом још 
у утроби моје матере, мпоги су сусједи до- 
лазпли и питали, када је блла при порођају 
«Шта је било син илп кћер?» «А они су 
им одговарали: «Шипди-герурсез»! (Брзо ћете 
дознати.) П его због чега- сам добио тако 
име, кад сам се родио. «Пза-тога оп узме 
харфу и почпе пјевати:

«У граду Халафу пио сам јуче ми 
спрско випо. по, Бог ми је дао крила 
и ја сам прелетио у Тифлис за два 
дапа'».

Брат Куршуд-бега — човјек тврдоглав, 
дохвати се за нож и повиче: «Лажеш, псе- 

укаже црно зјало“. Експедиција се раз- 
бјежи. На 1. марга имали смо 8748'. По- 
себну пажњу у извјешћу посвећује Нири 
псима, које је набавио у Кап Колумбији. 
У пет напорних даљих путовања прије- 
шао је 89". Студен 40° испод нуле итд. 
до пола.

О обећању, да ће Кока изврћи руглу 
и ухвагити га у лажи — наравски ни го- 
вора. Али док се они кавже дотле по- 
знати истраживаоц Арховски, који је са 
Коком путовао прама јужном полу, из- 
јавио је, да је научна вриједност овога 
открића врло малена. Кок и Пири су се 
утркнвали. но о геолошким и метеоро- 
лошким мотрењима, која би занимала на- 
учни свијет, нема у биљешкама ништа. 
То ће морати учинити други мирнији и 
истрајнији истраживачи.

Сада се јавља, да су гроф Цепелин и 
проф. Хергесел дошли су у Кил, да са 
принцом Хајнрихом установе потанкости 
о путовању на сјеверни с гожер са ваздухо- 
пловом.

Дневне новости
Вратила се. Њ. В. Књагиња На- 

талија вратила се јуче послије по- 
дне са Својим оцем, пуковником г. 
Александром Константиновићем, на 
Цетиње, гдје се налази Њ. В. Књаз 
Мирко, који је овијех дана стално 
на Цетињу боравио, а није отишао 
у Никшић, као што се мислило и 
као што смо и ми погрешно јавили.

Долазе на Цетиње. Овијех дана 
била су у Биограду два турска 
новинара из Солуна, Таксим бег и 
Махмуд Курти, који припадају мла- 
дотурском главном одбору и том 
приликом. при поласку за Солун, 
изјавили су како ће ускоро ићи и 
на Цетиње, да и овамо испитају 
расположење у политичким круго- 
вима о српско-турском савезу. До- 
бро нам дошли!

Отпочела предавања. Данас су 
отпочела редовна предавања у ве- 
ликој државној гимназији, која у 
овој школској години има први пут 
и осми разред, те ће на тај начин 
бити уведено и у њој полагање 
испита зрелости.

Долази. Сер Ропер Паркингтон, 
енглески пуковник и почасни гене- 
рални консул црногорски у Лон- 
дону, долази на Цетиње 24. о. м., 
да се упозна са приликама у нашој 
земљи.

Храмовска слава. Јуче је мана- 
стирска црква славила своју славу 
рођење Богородичино, те је била 
у цркви архијерејска служба. До 
сада се уобичајавало да се народ, 

то! Како си могао за диа дапа доћи из Ха- 
.чафа довде?» «Шга сам ти скривио, да ме 
бијеш?» упига Ашик. «Пјевачи обично тако 
про.чазе; и ја вас не лажем: вјеровали не 
вјеровали.»

«Продужи ти», рече домаћип, и Ашик 
Кериб напово запјева:

«Јутрељу румеи гледао сам јутрос у 
Аризапској долини, подпе ме затекло у 
граду Арезули; пред заласком био -сам 
у граду Карсу, а вечерњег сутона у 
Тифилису. Бог ми је дао крила и ја сам 
све то преш о, дајућп ми као муљу 
бијелца коља, који је летио с брда у доле 
п 'с ове на високу гору. Господ је дао 
крпла Ашику и он је долетио на свадбу 
Магул Мегарину«. 1

Тада Магул Мегара, познавши љегов г.час, 
баци отров на једпу, а нож на другу страну. 
— '«Ето, како си ти испунила твоју зак.четву«, 
рече јој једна од другарица, «изгледа, да ћеш 
ти бпти, још ове поћи, жепа Куршуд-бегова!» 
«Ви пијесте позпали ми.чи ми глас, који сам 

ја упозпала»,, рече Магул Мегара, узме по- 
жице и прокине завјесу. Кад)је малб~ боље 
разгледала п 'баш се увјери.ча, да је то Ашик 
Керпб, подвпкпе из' свега г.часа и по.чети му 
у загрљај, п обоје падоше несвјесни. Брат 
Куршуд-бега појурп па љих с пожем у руци, 
да закоље обоје, но га Куршуд-бег уздржп и 
рече : «Смири се, брате, и зпади: Опо, што 
је човјеку исписано на челу при љеговом 
рођељу, го га не може никако мимопћи . 
Пошто се осзијестила Магул Мегара, иоцрвени 
од срама, покрије очп и лице руком п за- 
крпје се за завјесом.

а нарочито Зећани, купе око цркве 
о храмовској слави, али је ове го- 
дине било врло мало свијета.

За Улцињ. Биоградски листови 
доносе: „Има већ више година 
како се озбиљно помишља на ства- 
рање једне српске модерне бање 
на Јадранском Мору. И кад год се 
повела ријеч о томе питању, увијек 
је на првом мјесту истицан Улцињ 
у Црној Гори. Остављајући на сгра- 
ну његове природне љепоте и кли- 
му, којима се може такмичити са 
најљепшим мјестима на приморју, 
Улцињ има још и то преимућство, 
да је на слободном српском зем- 
љишту. Да би се договорило о на- 
чину на који ће се у Улцињу огво- 
рити модерна приморска бања, по- 
кретачи ове лијепе замисли сазвали 
су конференцију у Биограду, која 
се бавила 'тим питањем". О тој 
конференцији ми смо проговорили 
опширно у другом чланку.

Конференција о Улцињу. Ових 
дана држаће се на Цетињу ужа 
конференције од људи, који се ин- 
тересују за уређење и унапређење 
Српског Приморја, на првом мјесту 
Улциња. На овој конференцији ре- 
ферисаће се о раду" конференције 
држане у истом циљу концем про- 
шлога мјесеца у Биограду и по- 
савјетоваће се како би се и када 
би се сазвала шира конференција, 
која би имала за задатак да изабере 
привремени одбор, који би ступио 
у везу са ужим одбором у Био- 
граду и да припреми све што је 
потребно за претходне радове по 
овој ствари.

Из сусједства. Аустриски стаци- 
онери „Би551п“ и „5ап5е§о“, који 
су били до сада у Боки Которској, 
биће замијењени двијема другим 
стационерима „Ке1’хег Мах“ и „51е- 
Тата“! Овај други ратни брод је 
грађен 1887. г., хвата 5100 тона, а 
има 21 топ и 4 митрољеза, те слу- 
жи за лансирање торпеда.

Српски аероплани. Дознали смо, 
да је министар војни у Србији 
поручио у Француској четири вазду- 
шна брода за српску војску, који ће 
до наредне Нове Године бити испо- 
ручени. Опити ће се одржати у 
близини Биограда. Честитамо од 
свега срца.

ВраЋање исељеника. Као што 
јављају из Трста, нема брода, који 
дође из Америке, а да њиме не

«Сад пам је свима јасно, да си тп Ашик 
Кериб, рече мчадожења, — «по пам кажи, 
како си ги тако у кратко вријеме успио при- 
јећи преко го.чиких земаља». «Да бих доказао 
истипу», одговори Ашик, «моја би сабл>а 
пресјек.ча камеп, а, ако слажем, то нека ми 
шија будо тања, пего д.чака. А.чи пајбоље до- 
ведите ми слијепо чељаде, које је било без 
вида седам годипа, те пије гледа.чо Божјега 
свијета, и ја ћу јој повратити иид.

Сеида Ашик Кериба, сгојећи б.чизу врата, 
чула је цио њихов разговор и радосна по- 
грчи мајци својој. — «Мајко», повиче опа, 
«оно је заиста твој сип, а мој браг Ашик. 
II узме старицу под руку и поведе је па 
свадбу. Тада^Ашик дохвати грумичак земље 
пспод пазуха, растопи га водом па намаже 
мајци очи, говорећи: «Иека зпадете сви, 
колико је могућ св. Ђорђе (Хадерилијаз).» 11 
мајка му прог.чеда. Пза тога нико пије сум- 
њао у истипитост љегова говора, и Куршуд- 
бег му уступи, без ријечи, лијепу Магул 
Мегару.

Тада му Ашик Кериб радостап рече: «Чуј ме, 
Куршуд беже, ја ћу те утјешити. Моја сесгра 
пије грђа од твоје прве жепе; ја сам богат; 
она пеће имати мање ни сребра пи злата, 
те је узми за себе и будите срећпи, као и ја 
са мојом драгом Магул Мегаром!«

(Краћ)

I



дођу по стотину исељеника, које 
америчке власти враћају зато што 
нијесу испунили најновије услове 
за усељавање у Америку. Зато би 
требало и наши добро да отварају 
очи и да се добро извијесте кад 
већ полазе у Америку, гдје с дана 
у дан настају све гора времена за 
радни свијет.

Противу Србије. Аустро-Угарска 
живо се дала на посао да Србију 
у згодном тренутку сруши. Како 
мађарски лист „Еђетертеш" јавља, 
влада је ријешила, да се од Будим- 
пеште до Биограда подигне други 
колосек, јер се показало да је са- 
дињи недовољан да брзо -превезе 
војску и што војсци треба на срп- 
ску границу. Грађење Ге почети 
на прол>еће, а министарство војно 
затражило је, да посао буде што 
прије готов.

Из дјечијег сада. Уписивање 
дјеце у Дјечије Забавиште Њ. Ц. 
В. Велике Књегиње Милице Никола- 
јевне биће у петак, 11. ов. м., а 12., 
у суботу, биће у 10 сати призива- 
ље светог духа у истом забавишту. 
Родитељи би ово требали да приме 
на знање.

За студенте у Бечу. Српско 
академско друштво-,,3ора“ стављи 
на знање свима студентима, који се 
хоће уписати на великошколске 
студије у Бечу, да сва потребна 
обавјештења могу добити у свако 
доба или на претходно писмено 
обраћање — или по самом доласку 
при представи друштвеном дома- 
ђину у Зорином локалу VIII. Косћ- 
§а55е 9. Упис почиње 10. септембра 
те траје до 25. Упозоравају се сви, 
да документа није потребно пре- 
водити и легализирати, пошто ће 
све потребе нарочити одбор у Бечу 
обавити без икаквих трошкова.

Вјенчање. Г. Димитрије Богоје- 
вић, в. д. директора Црногорске 
Банке, вјенчаће се сјутра у Вуко- 
вару (Сријему) са гђицом Даницом 
Н. Миланковића. Наше срдачно че- 
ститање!

Страни путници. За пошл>едњих 
четири дана било је на Цетињу 103 
путника са стране. У суботу је прис- 
пјело 19 путника и то: по три из 
Аустрије, Њемачке, Швајцарске и 
Енглеске, по два из Француске и 
Италије и по један. из Србије, Хо- 
ландије и Белгије. Још је било три 
породице и три женске. Из уну- 
трашњости (црногорских поданика) 
било је 12. У недјељу је приспјело 
22 путника и то: 11 из Аустрије, по 
5 из Турске и Њемачке и један из 
Италије. Била је још и једна поро- 
родица и једна женска. У понедје- 
љак је приспело 30 путника и то: 
12 из Аустрије, 10 из Турске, 5 из 
Њемачке/ 2 из Америке и један из 
Италије. Из унутрашњости је било 
37. Још је било неколико женских 
из Боке Которске ради манастирске 
храмовске славе. У уторак је било 
32 путника и то: 23 из Аустрије, 
7 из Турске по један из Србије и 
Швјцарске. Из унутрашњости је 
било 39.

Вријеме. Од два дана, за дивно 
чудо, вријеме се изведрило и про- 
љепшало, те је и данас врло лијеп 
и чист дан.

ПРОНАЛАСЦИ
Чудновато дрво у Јапану. Дрво „је- 

ноки“ (ЗеШб ЗепепбЈб) сматра се код су- 
јевјерних Јапанаца врло опасно. Тога се 
дрвета наиме ,треба да чувају љубавни 

паровп и да му не долазе преблизу, ако 
неће да се разиђу једно од другога за 
увијек. У прољећу своје љубави дакле 
сваки се Јапанац и Јапанка чува да му 
се не би приближили. Али онај којему 
исхлапи и смалакше л>убав према другој 
брачној половици, тај потајно успије у 
јуху или пиђе једаи прашак слупан од ко- 
рице тога дрвета, да и друга половица — 
престане љубити и да скупа затраже ра- 
ставу. У Јапану има врло много тога др- 
већа, па се њиме издашно помажу. Али 
то чаробно дрво, има и још једну ванре- 
дну особину, да наиме — успјешно кон- 
курира јапанским зубарима, јер лијечи 
зубобољу.

Телефонирање без жица. Енглески 
лист „Дељи Мељ“ доноси из Њујорка 
телеграфску вијест, да су довршене све 
поправке на изуму шведских инжињера 
Егнера и Холмстрема, и да је тиме омо- 
гуђено телефонисање без жица и у врло 
великој удаљености. Те поправке извео 
је гласовити Србин научењак др. Миха- 
ило Пупин—Идворски, универзитетски 
професор у Њујорку. Он је микрофон 
шведских инжињера употријебио за пут 
између Њујорка и Чикага и Чикага и 
Бостона. Он је многим својим покушаји- 
ма успио у толикој мјери, да је преко 
тога пута могао сасвим лијепо разгова- 
рати са људима из Њујорка. То је до 
сад највеђи успјех, постигнут са изумом 
телефонисање без жица.

Народно здравље
Запамтитв! — Велпкп висови су само у првпм 

почецима туберкулозе за јектнчавце. — Више се 
љих зарази јектиком код куће, пего у шко.ш. — 
Врата затварај, прозоре отварај! — II наступна 
грозвпца је помоћнпца јектпцп. Ко дуже болује од 
п,е, дакше прими п јектпку. — Не треси ха.Ђпне' 
п ћплпме у зетворену простору. — Гдје је у 
породпцп јектпка,, ваља они здрави да се парочи- 
то чисто др;ке.

ДесинФекција рубља код јектичаваца. — 11 рубље 
јектичаваца може битп п за здраве члапове поро- 
дпце опаспо — парочпто за оне, који га перу. 
С тога се кошуља и постељско рубље (чаршеви, 
навлаке) такпх болесппка засебпо остављају п перу. 
Нарочито тако мора чиппти с љпховим марамама, 
којима се брпшу плп у које пљују. Да опет то 
не будс опасио за опс, који пх пере, ваља их 
прпје тога деспфпкавати, т. ј ваља претходпо у 
љпма клпце јектпке убптп. Најбољп начип деси- 
фекације таког рубља је овај: Направп се 2п'о 
раствор спровог лизоформа (пз апотекеђ п у: 
то.м раствору држе се кошуље п постељска прев- 
лака болесникова 12 сахати. а љегове мараме 24 
сахата. То се чпви одмах, чпм се болссиик или 
постеља пресвуку, и то” у самој спаваћој соби.

Нега коже код јектичаваца. Сдабуљави и јектичави 
људп највпше се чувају — пазеба, па зато се 
толико топле и умотавају, да пм је кожа вјечнто 
влажна (знојава), и већ тако разљежена. ди осјећа 
п вајмањи покрет вазауха. 0 купању и трљању 
водом махом не смије бнти ни говота, а то.је 
једна од највећпх погрешака тпх болеснпка. Баш 
слабуљавцп и јектичавцн ваља да се купају п пе- 
ру, п да тим начппом своју кожу његују п јачају.

Колико трајв јектика. — 11о смртппм случајевима 
пз Шведске, Норвешке п Данске пзрачунали су 
љекари да је јектпка просечно трајала:

Код мушкпх. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 37 мјесеца
„ женских. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 38 „

Брже сврше младп јектичавцп. Од 20—60 год. 
расте дужпна боловања, па опда од 60—65 јако 
опадпе. Послпје 65 год. опет се мало продужи.

Буквица за ввсепу брађу. — Ми морамо дјецу задобп- 
да се уздржавају од ппћа — прије пего што им 
пређе у павику да ппју. Ако будемо чекали, док 
одрасту, биће махом касно (Вакили). — Сем млп- 
јека вода је једипо пиће које здраве одржава п чо- 
вјеку живот продужује (Хуфеланд.) Зпак је ппже- 
га образоваља не цјеппти воду (Сендерегер). _

Књижевни оглас
Кроз Босну и Херцеговину

Г1ОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ.
Од увијек је код нас било велико ин- 

тересовање за Босну, за живот нашега 
народа онамо, а велико је занимање и 
за природне љепоте ове српске земл>е, 
коју је Бог обдарио обиљем природних 
љепота са којима се путник сусређе на 
свакоме кораку. Пошљедњи догађаји су 
у срцима Срба пробудили још веђу љубав 
за те српске крајеве. Ту, љубав треба да 
сачувамо у срцима нашим, а најбоље ђемо 
је сачувати, ако се што бољ>е упознамо 
не само са прошлошђу српског народа 
у оним крајевима, него и са животом о- 
намоношњег нашега народа и љепогама 
земље у којима он живи. 1

Да би по својим скромним силама до- 
принео упознавању Босне, одлучио сам 
се да разрадим и у засебну књигу оштам- 
пам своје путничке биљешке Кроз Босну 
и Херцеговину, које су 1907. угледале сви- 
јета у „Београдским Новинама". У гим 
би.љешкама у облику путогшса предста- 
виђу у кратким потезнма живот у сада- 
шњости народа у Босни и Херцеговини 
и наш свијет упознати са л»епотама ове 
од увијек богате земље, а несређне обла- 
сти, како би се код нас још веђа љубав 
за њу развила.

Да би љепо ге ове земље, знамените ста- 
рине и српске културне тековине, народа 
не типове и обичаје што љепше преста- 
вио, књига ђе биги илустрована са пре- 
ко 50 нових врло лијепих слика, а биђе 
штампана на финој хартији и изнијеђе 
око 12 табака велика формата. Да би 
свакоме омогуђио да дође до ове књиге 
одредио сам јој најнижу цијену у прет- 
плати један динар, а доцније ђе књижа- 
рска цијена бити знатно веђа.

Како су штампарски трошкови око о- 
ваквога илустрованог издања код нас 
врло велики, а потписани ђе наостојавати 
да штамггарска израда буде савршена, 
молим своје пријатеље и пријатеље књиге, 
да се заузму око скупљања претплате, а 
скупљенњ новац што прије пошљу пот- 
писаноме, како би књига крајем септембра 
могла угледати свијета.

Имена претллатника биђе штампана на 
крају књиге, те се повјереници моле, да 
спискове са новцем шта прије пошаљу, 
како би сва имена могла бити штампана. 
Повјереницима је шеста књига на дар, а 
да би се вриједним повјереницима, као 
ггомагачима српске књиге, што љепше о- 
дужио, одлучио сам се, да претплатнички 
дио књиге тако уредим, да у њему буду 
слике свих оних повјереника, који скупе 
преко 20 претплатника. Такви помагачи 
српске књиге мале се, да потписаном од- 
дмах пошљу уз списак и своју фотогра- 
фију, да би се за времена могла послати
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Продаја по свима апотекама, трговинама и 
фризерницама. Стовариште код Калуђеровића 
књижара — Цетиње.
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ОБЈАВА
Бр. 3068, из канцеларије К. Цр Мини- 

старства Просвјете и Црквених Послова
5. септ. 1909 г. јавља се управама свијех 
школа, да се у књижари Мартиновиђа и 
Иванишевиђа на Цетињу могу добити 
сви уџбениии и друге потребе за средње 
школе као и уџбеници државног издања 
за основне школе.

КЊИЖАРА и
ПАПИРНИЦА

Мартиновиђа и Иванишевиђа
Цетиње, Балшића пазар

Имају за продају:
Књиге за све школе, мјешовиту папирну 

робу, разне врсте писађег прибора, кан- 
целаријске потребе, — све потребе за 
ђаке; сваковрсне дописне карте, разне 
куђевне украсе, дјечије потребе, — да- 
рова за одрасле и за дјецу.

Поруџбине из унутрашњости прима- 
ју се и тачно извршују. 1—з

Школске књиге, издања Државне Штам- 
парије Књажевине Црне Горе и Краље- 
вине Србије, продајем за ову школску 
сезону са 10% јефтиније од цијена на 
књигама, а све друге српске, грчке, ла- 
тинске, њемачке, старословенске и рус- 
ке књиге са 15"/о попуста.

Књижара
-3,4 П. М. Калуђеровиђа. 

на израду, како < е због тога излазак књи 
ге не би’одоцнпо. Повјереник је за Пр- 
ну Гору „Иетињски Вјесник", а комеје по- 
десно може и непосредпо потпнсаном 
слати.

у пади, да ђетс ме у овом подухвагу 
пријатељски помођи, биљежим се с по- 
штовањем.

У Биограду 19. августа 1909.
Душан Мил. Шијачки

I_ д новинар, Космајска у.ч. бр. 10

ИЗ БИЈЕЛА СВИЈЕТА
Највеђа слика на свијету. До сада 

се за највеђу слику држао Јинторетов 
„Рај“ у Дуждевој палати. Величина јој је 
22 7 гп-. Од ове слике веђу је насликао 
„Ма1о Могс1“ и налази се у великој дво- 
рани париске варошке куђе. Величина ;ој 
је 300 квадратних метара на површини 
и тако је сада ова највеђа слика на 
свијету.

Тридесет милиона на дну мора. 9 ог 
октобра 1799. године погонула је „Биђ- 
пе“ енглеска ратна лађа, која је посила 
тридесет милиона круна вриједности зла- 
та. Веђ више пута се покушавало, да се 
изнесе ово благо, али све са мањим ус- 
пјехом, јер је вријеме све више и више 
затрпавало ово силно благо са којекако- 
вим биљем. 1820. године испало за руком 
извадити двије руде у вриједности од два 
милиона круна, а од гога доба сваки по- 
кушај је био узалудан. Сада једно енгле- 
ско друштво хође да опроба сређу по- 
мођу генијалног изума Лаке инжењера. О- 
вај изум састоји се из великих цијеви, 
које за 24 сата 40.000 тона пијеска до- 
носе на површину. На крају од једне га- 
кове цијеви је радионица, у којој се ба- 
ве гњурачи. Куђица лежи на једном то- 
чку са зупцима, кога засебан мотор тје- 
ра тако, ду гњурачи могу морско дно у 
сваком правду прегледати и преметати.

I

О Г Л А С
Госп. Стеван Тофовиђ, комисионер у 

Солуну, који је ово дана лично походио 
Црну Гору, ставља своје услуге на рас- 
положење свима трговцима и у опште 
увозницима и извозницама у Црној Гори 
за сваковрсну робу коју Црна Гора уво- 
зи или извози.

Солун као главно трговачко мјесто 
турске царевине свакако заслужује паж- 
њу нашег трговачког свијета, те ђе се 
многи услугама г. Тофовиђа корисно по- 
служити.

Кореспонденција могуђа на: српском, 
турском, француском, талијанском, грч- 
ком и арбанашком језику.

Услуга брза, тачна и солидна.
Адреса:

РеЈгоисН ТоНо, согпгтпббопајге
12,20 5а1оп1цие (Тигцше).

Петар Лекиђ пјешадиски капетан даје 
својој никада незаборавл»еној покојној 
судрузи

| ЈЕКАТАРИНИ 
четрдесетодневни помен у недјељу 13. 
септембра у цркви на гробљу у 10’ ј 
часова прије подне.

Цетиње, 7. септембра 1909. 1Ј

г
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ПОМАЖИМО
С Р П С К У

ИНДУСТРИЈУ

.  ЊЕГУЈТЕ ЗУБЕ КУШАК0ВИ1А КАЛОДОНТОМ е ; •
Добијасеу свима апотекама и боље уређеним трговинама и фризерницама
2—10 Главно стовариште код Калуђеровиђа књижара — Цетиње
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ЦЈтампа К. Ц. Државне Штампарфе. Власник и одговорни уредник Лазар Чобељиђ


